
 

 

ATA DA 1ª SESSÃO ORDINÁRIA DO MÊS DE FEVEREIRO DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE VEREADORES DE TUNÁPOLIS REALIZADA EM 05.02.2018. 

 Aos cinco dias do mês de fevereiro de dois mil e dezoito, com início às 

dezenove horas, na sala das Sessões da Câmara Municipal de Vereadores de 

Tunápolis, situada a Rua da Matriz nº53, Centro, realizou-se a primeira Sessão 

Ordinária do mês de fevereiro de 2018 (dois mil e dezoito). Sob a Presidência do 

Vereador Donato Lauschner, Digníssimo Presidente, foi deliberada a seguinte 

Ordem do dia: O Presidente solicitou ao 1º Secretário da Mesa Vereador Aloísio 

Lehmen para verificar a presença dos Edis e se todos assinaram o livro de 

presenças. O Secretário por sua vez confirmou a presença e assinatura de todos. 

O Presidente então declarou aberta a Sessão saudando os colegas Vereadores e 

demais presentes. Seguindo, convidou novamente o 1º Secretário para fazer a 

Leitura do expediente do dia, que constou de: Ofício nº 003/2018 de 03 de janeiro 

de 2018 do Chefe do Poder Executivo encaminhando anexos documentos com 

resposta ao Requerimento nº 06/2017 de 18 de dezembro de 2017. Ofício nº 

020/2018 do Chefe do Poder Executivo encaminhando anexos os Balancetes dos 

meses de novembro e dezembro de 2017, referente à Prefeitura Municipal de 

Tunápolis e do Fundo Municipal de Saúde de Tunápolis. Ofício nº 025/2018 do 

Chefe do Poder Executivo de Tunápolis, encaminhando anexos os Projetos de Lei 

nº 01, 02, 03 e 04 2018. O Projeto de Lei nº 01/2018 dispõe sobre a inclusão de 

meta no PPA, na LDO e na LOA 2018 e Abertura de Crédito Especial no 

Orçamento Geral do Município Tunápolis e dá outras providências. O Projeto de 

Lei nº 02/2018 Autoriza o Chefe do Poder Executivo Municipal a firmar Termo de 

Fomento com a Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais de Tunápolis-

APAE, e contém outras providências. O Projeto de Lei nº 03/2018 autoriza o uso e 

institui valores de aluguel de espaços públicos destinados a realização de 

atividades  de interesse público, e dá outras providências. O Projeto de Lei nº 

04/2018 autoriza o Chefe do Poder Executivo Municipal a celebrar Convênio com 

o Corpo de Bombeiros Comunitários de Iporã do Oeste e contém outras 

providências. Resolução nº 01/2018 do Legislativo que dispõe sobre a revisão 

geral anual para os Servidores do Legislativo Municipal e contém outras 

providências. Indicação nº 01/2018 do Vereador Inácio Thomas na qual sugere 

que Executivo estude a possibilidade de trocar a data de vencimento do IPTU 

(Imposto Predial, Territorial Urbano), para o quinto dia útil do mês seguinte da 

atual data de vencimento. Indicação nº 02/2018 do Vereador Gustavo Lawisch na 

qual sugere que a municipalidade, através da Secretaria de obras e Secretaria da 

Agricultura, crie o programa de incentivo rural em terraplanagens, subsidiando 

algum valor por metro quadrado de construção que será construída na nova 

terraplanagem. Indicação nº 03/2018 da Vereadora Marlei Bieger sugerindo que 

a municipalidade crie o Programa Família Acolhedora, que consiste em cadastrar  
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famílias que se dispõe a acolher pessoas idosas e/ou adultos com deficiência 

física, e que a administração através do CRAS (Centro de Referência e 

Assistência Social), proporcione as famílias interessadas, treinamento adequado 

para lidar com as especificidades necessárias aos cuidados dessas pessoas, e 

ainda, que através do Programa as famílias acolhedoras possam ser 

remuneradas pelo trabalho. Indicação nº 04/2018 dos Vereadores Marlei Bieger e 

Leonardo Vogt, na qual reforçam a solicitação ao Executivo para conceder uma 

cesta básica mensal aos Servidores municipais como forma de valorização e 

incentivo. Ofício nº 004/3º/2º/1ª/1ºBPM/Fron/2018 assinado pelo Comandante 

Milton Luíz Wolf com informações sobre o Efetivo Policial de Tunápolis, bem 

como, solicitando apoio político pelo aumento do efetivo para que haja no mínimo 

cinco policiais militares lotados no município. Ofício nº 01/2018 da AMEOSC 

encaminhando anexo o Informativo de Atividades da AMEOSC do ano de 2017. 

Feita a leitura do expediente, o Presidente deu sequência solicitando aos demais 

pares se aceitam o pedido de trâmite em regime de urgência, solicitado pelo 

Executivo aos Projetos de Lei nº 01 e 04/2018, sendo que o pedido foi acatado 

por unanimidade pelos Edis. Seguindo, o Presidente explanou sobre a situação 

atípica para a formação das Comissões Permanentes do Legislativo para este 

ano, em razão do estabelecido no novo regimento interno aprovado na última 

Sessão do ano de 2017, cujo sequencial não cabe neste início de período 

Legislativo, e conforme já conversado com os demais membros da Mesa Diretora, 

sugere que as comissões sejam formadas nesta Sessão interrompendo-se a 

mesma para que as Bancadas possam se reunir e escolher seu líder, e também 

os membros a fazerem parte das Comissões, esclarecendo que pela 

proporcionalidade a Coligação a Força do Povo poderá indicar dois membros, e a 

Coligação Unidos Por Tunápolis, um membro. A sugestão foi acatada pelos 

demais Edis, e desta forma o Presidente declarou suspensa temporariamente a 

Sessão para as Bancadas se reunirem. Retomando os trabalhos da Sessão após 

a reunião das Bancadas, o Presidente solicitou que os Líderes indicados pelas 

Bancadas se manifestem e também já informem os membros a participar das 

Comissões. Pela Bancada “A Força do Povo” manifestou-se o Vereador Arno 

Müller, informando seu nome como líder, e como membros para as Comissões, 

os Vereadores Gilberto Lunkes e Aloísio Lehmen para a Comissão de Justiça, 

Legislação e Redação Final. Os Vereadores Arno Müller e Gustavo Lawisch para 

a Comissão de Finanças, Orçamento e Contas do Município. E os Vereadores 

Gustavo Lawisch e Gilberto Lunkes para a Comissão de Educação, Saúde, 

Assistência Social, Agricultura, Indústria, Comércio, Obras Públicas, Cultura, 

Esporte, Segurança Pública, Meio Ambiente e Turismo. Na sequência o Vereador 

Inácio Thomas manifestou-se pela “Coligação Unidos Por Tunápolis”, informando 

seu nome como o escolhido para Líder da Bancada e para membro da Comissão 
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de Justiça, Legislação e Redação Final o Vereador Leonardo Vogt. Para a 

Comissão de Finanças, Orçamento e Contas do Município o Vereador Inácio 

Thomas, e para a Comissão de Educação, Saúde, Assistência Social, Agricultura, 

Indústria, Comércio, Obras Públicas, Cultura, Esporte, Segurança Pública, Meio 

Ambiente e Turismo o Vereador Loivo Zoz. Anunciados os Líderes e membros 

para as Comissões, o Presidente mais uma vez declarou uma pausa na Sessão 

para os membros indicados de cada Comissão se reunirem e elegerem seu 

Presidente. Findas as Reuniões das Comissões e retomados os trabalhos, o 

Presidente solicitou que cada Comissão informe seu Presidente eleito, sendo que 

para a Comissão de Justiça, Legislação e Redação Final foi eleito Presidente o 

Vereador Gilberto Lunkes, ficando como membros os Vereadores Aloísio Lehmen 

e Leonardo Vogt. Para a Comissão de Finanças, Orçamento e Contas do 

Município foi eleito Presidente o Vereador Arno Müller, ficando como membros os 

Vereadores Gustavo Lawisch e Inácio Thomas. E para a Comissão de Educação, 

Saúde, Assistência Social, Agricultura, Indústria, Comércio, Obras Públicas, 

Cultura, Esporte, Segurança Pública, Meio Ambiente e Turismo, foi eleito 

Presidente o Vereador Gustavo Lawisch, ficando como membros os Vereadores 

Gilberto Lunkes e Loivo Zoz. Prosseguindo, o Presidente fez uma retificação 

sobre os Projetos de Lei que entraram com solicitação para trâmite em Regime de 

Urgência, uma vez que também o Projeto de Lei nº 02/2018 foi apresentado com 

o pedido, e solicitou aos demais pares se também o aceitam para trâmite em 

regime de urgência, sendo o pedido acatado por unanimidade. O Presidente 

então anunciou que ficam em trâmite de Regime de urgência os Projetos de Lei nº 

01, 02 e 04/2018. Em ato contínuo colocou em votação a possibilidade da 

realização da Sessão ordinária de segunda-feira, dia 12, para quarta-feira, dia 14 

de fevereiro, em virtude do feriado de Carnaval na terça-feira dia 13. Houve 

aprovação unânime pelos demais Edis, ficando a próxima Sessão Ordinária 

marcada para as dezenove horas do dia 14 de fevereiro. Na sequência o 

Presidente anunciou que para Explicações Pessoais se inscreveram os 

Vereadores Marlei Bieger, Inácio Thomas, Loivo Zoz e Gustavo Lawisch, aos 

quais passou a Palavra pela ordem. Marlei falou sobre as indicações nº 03 e 

04/2018 apresentadas nesta Sessão. Sobre a Indicação nº 03/2018 argumentou 

que no município tem em torno de novecentas pessoas com mais de sessenta 

anos, e muitas famílias não possuem condições para manter e cuidar de seus 

idosos ou pessoas com deficiência, sendo que estes necessitam de cuidados 

constantes e específicos, havendo a necessidade do poder público intervir, e 

neste sentido espera que administração compreenda e implante o Programa 

Família Acolhedora sugerido na Indicação. Em relação à Indicação nº 04/2018 

justificou a sugestão para o município conceder uma cesta básica mensal aos 

Servidores municipais, dizendo que a percentagem da revisão Geral este ano foi 

muito baixa e,  a cesta seria ainda, uma forma de valorizar o servidor, registrando 
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que na sua opinião, um servidor valorizado e que recebe um bom salário, com 

certeza se dedica mais. O Vereador Inácio justificou sua sugestão através da 

Indicação nº 01/2018, para que a municipalidade altere a data de vencimento do 

IPTU que é sempre estabelecida para final do mês, dizendo que praticamente 

todos os trabalhadores recebem seu salário até o quinto dia útil do mês, e se o 

vencimento do tributo coincidir com o recebimento do salário, os contribuintes 

podem se programar melhor. O Vereador Loivo falou sobre a situação das 

estradas no interior, dizendo que tem muitos pontos bastante precários e fez um 

apelo para que o setor de obras recupere o quanto antes estes pontos, pois tem 

muitas pessoas reclamando da situação. O Vereador Gustavo Lawisch falou 

sobre sua Indicação sugerindo que a municipalidade crie um programa de 

incentivo rural em terraplanagens, subsidiando algum valor por metro quadrado 

de construção nas terraplanagens feitas pelos produtores rurais com máquinas 

terceirizadas. O Vereador alegou que o Programa poderá desafogar bastante as 

máquinas da prefeitura que poderão estar trabalhando mais nas estradas. 

Esgotadas as manifestações, o Presidente anunciou a inscrição do Presidente da 

APAE Sr. Marino Frey para a Tribuna Livre, e convidou-o a usar a Tribuna para 

sua manifestação. O Orador falou sobre o Termo de Fomento com o Município, 

cujo Projeto de Lei deu entrada nesta Sessão e também explanou sobre as 

atividades da APAE e suas necessidades estruturais, solicitando o apoio 

costumeiro dos Edis para a aprovação do Projeto que autoriza a Prefeitura 

celebrar Termo de Fomento com a entidade. Encerrada a manifestação, o 

Presidente da Mesa deu sequência e agradeceu o pronunciamento do Presidente 

da APAE, reiterando a importância das atividades da entidade na vida das 

pessoas que dela necessitam. Finalizando a pauta do dia, o Presidente declarou 

que ficam baixados para análise nas Comissões os Projetos de Lei nº 01, 02, 03 e 

04/2018. Que as Indicações serão encaminhadas. Comunicou ainda, que a partir 

deste mês o pagamento da Folha será sempre efetuado até o quinto dia útil do 

mês seguinte. E, sem mais a tratar, convidou a todos para a próxima Sessão 

Ordinária no dia 14 de fevereiro às dezenove horas e declarou por encerrada esta 

Sessão Ordinária, da qual foi lavrada esta Ata que após lida, discutida e aprovada 

será devidamente assinada.  

Tunápolis/SC, 05 de fevereiro de 2018. 

 

DONATO LAUSCHNER                                      GILBERTO LUNKES 

   Presidente                                                       Vice-Presidente 

 

 

 

ALOÍSIO JOSÉ LEHMEN                             LOIVO FRANCISCO ZOZ 

1º Secretário                                                     2º Secretário 
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